第四课第三框  祝福青春
课时：一节课
一、链接新课标
“主动锻炼个性心理品质，磨炼意志，陶冶情操，形成良好的学习、劳动习惯和生活态度”，是新课标对本课教学提出的要求。因此，教师要引导学生，在自己情绪冲动或低落时，要善于利用倾诉、转移、换位、自嘲等方法，尤其是要善于利用自己的力量，学会自我激励，或者借用他人、集体的力量，进行正确的情绪宣泄，进而形成健康的心境和积极的心理倾向。同时，也要让学生感悟青春的绚丽，热爱青春，珍惜青春，积极有为，为自己一生的发展夯实基础

二、教学目标： 

（1） 知识目标：让学生了解拥有青春的幸福，寄语青春。

（2） 能力目标：通过教学让学生体会青春的幸福，从而珍惜现在的幸福的青春生活。

（3） 情感目标：通过教学让学生充实自己的青春生活，使自己的清青春生活更有意义和价值。

三、教学重点和难点

重点：让学生感知青春的绚丽；激发学生热爱青春、珍惜青春的美好情感，使学生从内心深处认识到青春可以而且应该“有为”。
难点：激发学生热爱青春、珍惜青春的美好情感，使学生初步具有乐观豁达、主动争取的良好心理品质。

四、学生分析
有句话叫“生在福中不知福”，如果把它用来形容此时的初中学生，那时最贴切的了。的确，现在的初中生在物质上得到极大的满足时，但由于年龄和学习上的压力而对自己所拥有的幸福没有更深刻的认识，因此，很多学生都认为其他人比自己更幸福，对青春缺乏一种渴望的热情。因此，科学引导学生的认识，引发学生深入思考就显得尤为必要。

五、教学方法：情景教学、小组合作探究
六、教学过程：

1、课前准备活动
学生：请家长给学生谈谈家长自己的青春年华是如何度过的，梦想和激情是如何点亮了家长自己的青春生活的？在已近中年的时候，如何看待那段岁月？如果有来生，将如何度过青春？

（让学生了解父母的过去，知道每个人都曾拥有青春，拥有梦想和激情。而父母以过来人的身份谈谈青春，将会有更深刻、更理性的见解，让学生从父母的言辞中领会青春的美好、珍贵。）

要求学生谈谈对家长所发之言的看法，用自己的现在与父母的过去及父母的现在做比较，看看我们拥有什么，又缺少什么。当你到了父母的年纪回过头来看的时候，你最希望自己的青春轨迹是什么样的？你准备怎么去实现它？

2、新课教学
一、创设情景，谈话导入 

　　青春是活力的象征，它蕴涵着智慧、勇敢和意志，同学们都亲身体验着青春的美，同时也为其中的困惑苦恼着，那么青春究竟代表着什么？ 

　　讨论： 

　　① 你对青春的态度是怎样的？ 

　　② 在青春期你有苦恼吗？有快乐吗？ 

　　③ 你认为青春更多的代表什么？为什么？ 

　
二、精讲点拨，质疑问难 

1、青春的幸福 

1）和你周围的人相比较，青春期的你在哪些方面比他们幸福？

•与父母相比较，我们正值青春，正可以尽情放飞自己的梦想，青春是我们努力拼搏、不怕失败的资本。与年轻时的父母相比，我们拥有一个更现代化但也更需要奋斗才能立足的社会。因此，我们的青春轨迹应该比父母的更绚丽。

•与儿童期相比较，我们拥有更多的………

•与老人相比较，我们拥有更多的……………

2）你的青春幸福吗？请你说一说你的感受。

教师活动：教师组织学生讨论，然后进行归纳讲解

在青春期，我们会有很多的苦恼，可能还会一个人悄悄地流泪，甚至怅然若失。但是，我们的青春更多的是梦想，是激情，是智慧，是勇气，是力量。我们的青春是幸福的，因为，我们拥有青春，每一天都站在新的起跑线上，迎接新的挑战；因为，我们拥有青春，尽情放飞自己的梦想，并努力拼搏、不断追寻；因为，我们拥有青春，我们不怕失败，相信一切可以从头再来，青春是我们努力拼搏、不怕失败的资本。

2、青春的祝福

方法（１）请给在青春期的你和你的同学写上你的寄语和祝福

（学生每个人将自己对青春的祝福写在一张纸条上，放入提前准备好的箱子中。将纸条摇乱后，每位同学上台随意抽取一张，作为对自己的激励，并读给大家听。老师也可以对自己的学生说出自己最想说的话，祝福他们走好自己的青春之旅。）

方法（2）同学、老师互写寄语——P43 (学生活动，在书上或本子上写青春寄语，教师巡视、指导或与个别学生交流，然后选出有代表性的寄语朗读给全班学生听，请个别学生点评。)
教师：请全班齐读KP44“相关链接”诗句

3、新课小结
青春苦乐多，但青春是美丽的、是幸福的。我们应为青春祝福，但又要珍惜青春，敢于迎接新的挑战，不怕失败，努力拼搏，把拥有的青春创造出属于自己的天地。

4、资料包
青春寄语
世界是你们的，也是我们的，但是归根结底是你们的。你们青年人朝气蓬勃，正在兴旺时期，好像早晨八、九点钟的大阳。希望寄托在你们身上。    

一—毛泽东
青年兴则国家兴，青年强则国家强，青年有希望，未来的发展就有希望。
——江泽民
年轻时追逐的梦……似花簇，似清泉，似阳光。温暖而清丽的早晨，摘一朵带露的玫瑰，含着笑为你祝福，愿你拥有一个清爽的青春。
在青春的世界里，沙粒要变成珍珠，石头要化作金；青春的魅力，应当叫枯枝长出鲜果，沙漠布满森林；这才是青春的快乐，青春的本份！
人生就该如蜡烛自顶燃到底，始终都光明。望学弟学妹们生活和学习中的分分秒秒都是精彩而充满活力和自信，又充满无限希望的。勿让青春留遗憾。
滴水能穿石,学习靠积累,只有不断地努力学习,才会有收获。
一时的师生，永远的朋友。同学们，今天的努力将铸就明日的辉煌。
生命是一个积累的过程。
把握住自己，把握住青春的脚步，度过一个充实而有收获的中学生活。
年轻人要立志，至一经立下，犹如巨轮起航，任凭险滩暗礁，波涛汹涌，也要一往无前，搏风击浪，莫让青春虚度在昨天创伤的呻吟中，莫把希望寄托在明天的幻想里。 

　　青春蕴含着无限的力量，只看见你是否有火种去点燃火红的青春，因为青春是朝气蓬勃的；蓝色的青春，因为青春是充满梦想的；洁白的青春，因为青春甚至会比雪纯粹；咖啡色的青春，因为青春也会有寂寞、失意与成熟的沉默…… 

　　青春是彩色的，为理想奋斗，为信念执著，有鲜花有泪水，青春是我的筹码。大胆去想，大胆去做。传说中，信天翁是最有主见的鸟，它在自己选择的天空和高度上任意翱翔。我要做自己人生的信天翁，选择自己的天空，追求梦想的高度。 

　　青春是有限的，智慧是无穷的，趁短短的青春，去学习无穷的智慧。 

　　青春应该是：一头觉醒的雄师，一团智慧的火焰！觉醒之师，为理想的美而喉！智慧之火，为理想的美而燃烧！ 

　　青春——是一个使人充满幻想的字眼；青春——是自由的、是快乐的； 

　　青春——像一本回味无穷的书青春——像一朵永不凋谢的花 

　　 青春是一种力量 ，青春是一种自信。 

　　 青春是花季，青春是幻想。　　 青春告别了童年，青春迎来了梦想。 

　　 我们为青春欢呼，我们为青春跳舞。 

　　 青春是人一生中最美好的时光。青春有着活力，青春充满激情。 

　　歌唱青春，赞美青春。　由童年迈向少年，由少年走向青年。 

　　 如今的我们正迈着青春的脚步迎接未来。 

　　 现在的我们渴望奔跑，追求跳跃， 

　　 我们将用我们的双手创造出一个属于我们自己的青春年华！ 

　　 青春——火一般的灿烂；青春——雪一般的透明； 

　　 青春——天一般的广阔；青春——诗一般的激情。正迈进青春门槛的我们， 

　　 在世间摸索寻找方向；正迈向成熟大门的我们， 

　　 在困难面前更加坚强；正迈向新时代的我们， 

　　 在知识的海洋中充满幻想；正迈向自己开辟的道路， 

　　 为未来立下志向。也许，我们会走一些弯路， 

　　 也许，我们会留下一些遗憾； 

　　 但是，青春时代的我们会踏出自己的一条路， 

　　 布下自己的一片天。青春寄语 

　　 青春，有人说它是春天那一簇最艳丽的花，是夏天那一滴最多情的雨，是秋天那一片最火红的枫叶，是冬天那一朵最圣洁的雪花，是……朋友，你又是怎样认为的呢？ 

　　 青春的实质是充实；青春的诗意是浪漫；青春的证明是无悔。 

　　青春象征成熟　 但青春永不衰老 

　　 青春象征活力 但青春永不顽皮 

　　 青春象征责任　 但青春永不放弃 

青春似虹　 绚丽多姿　 

青春如风 　飘逸自然　　 

青春似水　 清澈纯洁　　

青春如火   热情奔放　　

青春永不后悔　　青春永不放弃　　

　　青春——我们向往生活，　　青春——充满希望与幻想， 

　　青春——是祖国的花朵，　 青春——是祖国的未来， 

　　青春——对每个人只有一次，因此，　我们要加倍珍惜我们的青春。 

　　青春是人生的主旋律，　　青春是人生浪漫的诗篇， 

　　青春匆匆而过不会复来，　 脚踏实地珍惜大好时光。 

　　因为青春是美好的，所以我们要更加珍惜，开创属于自己的灿烂人生。 

•春天是播种的季节

在人生的春天里，许多聪明的年轻人不恋美景，不贪美酒，乘着旺盛的精力，刻意学习，苦练技能，为的是有一个丰收的秋季。自然的春天，今年过了明年依然来到；人生的春天，这次错过，以后再也找不回来，正如一支歌中唱的“太阳下山明天依然爬上来，花儿谢了明年一样开；美丽的小鸟飞去无踪影，我的青春小鸟还是不回来……”歌词中透露出淡淡地忧伤，这是因为作者在感慨人生的短暂，青春年华如流水逝去不返。

•要爱惜自己的青春！世界上没有再比青春更美好的了，没有再比青春更珍贵的了！

——高尔基

•真正的个性在于从内心深处散发的美丽，真正的独立是逐渐摆脱依赖，勇于为自己行为负责的精神。

•青春不是年华，而是心境；青春不是桃面，丹唇，柔膝，而是深沉的意志，恢宏的想象，炽热的感情；青春是生命的源泉在不息地涌流。 

• 岁月悠悠，衰微只及肌肤，热忱抛却，颓唐必至灵魂。忧烦，惶恐，丧失自信，定使心灵扭曲，意气如灰。 

•无论年届古稀，抑或二八芳龄，心中皆有生命之欢乐，奇迹之诱惑，孩童般天真久盛不衰。人人心中皆深植一片追求，只要你从天上，人间追求美好，希望，欢乐，勇气和力量，你就青春永驻，风华长存。 

•一旦追求消失，锐气如同冰雪覆盖，玩世不恭，自暴自弃油然而生，即使年方二十，实已老矣。然坚持追求，你就有望在百岁高龄告别尘寰时仍觉年轻。 

•我们要知道，信心、爱、梦想将使青春永驻。青春将使我们对未来充满新奇，使我们有勇气去面对眼前的一切。 

•青春气贯长虹，勇锐盖过怯懦，进取压倒苟安。如此锐气，弱冠后生有之，耳顺之年，则亦多见，年岁有加，并非垂老；理想丢弃，方堕暮年。 

•青春期不是播种爱情的季节

人生如四季，青春期却不是播种爱情的季节。尽管性生理在成熟，性意识在觉醒，可我们目前只是一株成长中的小树，脚下的土地是如此贫瘠——知识还很贫乏，身体还很稚嫩，精神有待丰富，个性有待成熟。何况，“初恋时我们不懂得爱情！”建立在贫瘠土地上的感情之花，前途是迷茫的，果子是苦涩的。

爱，意味着责任和力量——那种使自己所爱的人拥有幸福的信念和力量。除了感情外一无所有的我们，拿什么来使爱人幸福？假若没有父母为我们解决基本的生存需求，我们的境况将是多么窘迫！因此，我们现在还不具备爱一个人的能力，没有能力解决所爱的人的生存和发展问题，最好把爱恋深藏在心里，把它化作促使自己奋进的力量，使自己成长为一棵高大结实可供爱情小鸟栖息的大树。

青春释义(可以用于导入新课)

据文字学家研究，“青”是一个会意兼形声字。按金文的写法，其上部是个“生”字，如同草木生出土上的形状。其下部的“丹”宇，是“青”字的形符；“丹”，指丹砂，一种色泽鲜艳的矿物，此处用以表示草木的青碧之色。“春”也是一个会意兼形声字。根据其甲骨文写法，左半部的上部和下部像两棵盎然的春草，表示“春”字从“草”；中部是大阳的象形字，表示“春”字因太阳而生；右半部是个“屯”宇，“屯”像草木初生，头顶种子破土而出的形状。于是用“草”、“日”、“屯”的组合，表示春天的到来。“青春”一词被用来比喻人的青年时期，或指少壮年龄。
青春是人生最为壮丽的时刻，

她是鲜花，更是汗水。

她充满着对明天的向往和追求；

奋斗就是她形影不离的伴侣。

我们要用多彩的笔，真正写好这一页历史，

才不会

愧对自己，愧对生活，

愧对我们这个飞旋的时代！

青春如火，

热情奔放。 

青春似歌，

激情悠扬。 

飞舞吧，青春！

燃烧吧，青春！

青春的梦

青春的梦，

像大海激起的浪花，那样美丽；

像巴金笔下的日出，那样奇妙；

像傍晚的火烧云，千变万化；

像海滩上的贝壳，千奇百怪。

青春的梦，

她更像一道菜，色香味俱全，

只有细细地品尝，才能知道它的美味。
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